



復活節，說朝聖南台灣

◎洪春柳

; 6.佳平法蒂瑪天主堂。

台南鹽水以蜂炮出名，可見民間信仰之盛。第一眼看到鹽水天主聖神堂，不禁懷疑它是教堂還是廟宇？1955年，德籍的方濟會士胡國臨神父，遠渡重洋初來鹽水鎮傳福音，為了讓外來宗教能融入當地民間信仰，胡神父建了座中國式的聖所。1970年後，李少峯神父擴建聖所，先後完成「聖母亭」、「祭天殿」，強烈的中式建築色彩依舊。因此，我們看到的鹽水天主聖神堂，聖母亭裡的聖母貌似媽祖，祭天殿的彩繪，耶穌與門徒都穿東方服飾，鹽水版的「最後晚餐」，甚至出現了「拿筷子吃包子」。至今，鹽水市場的老人都津津樂道「黑（胡）神父」開疆拓土的傳奇！

台南玉井以盛產芒果出名。玉井天主堂開教於1960年代道明會岳峙淵神父。

我知聞玉井天主堂多年，因為2010年代，該堂「涼麵神父」李若望親自帶教友林玉芬來金門大學就讀，四年間，玉芬為金門天主堂帶來許多美好的聖樂，李神父亦來金門多次。來到玉井，才知道此教堂為吾

樂之緣聖母」朝聖地，意謂：聖母生子，為普世帶來喜樂。教堂內的聖母像安座於1962年的聖母升天節，為羅光總主教所贈予、蒙教宗降福、遠從羅馬郵寄到台灣。

台南安平以古堡出名。1956年安平天主堂由美籍遣使會會士華克施神父開教。現址的安平聖樂倫天主堂（聖樂倫，西元第三世紀的教會執事聖人），於2003年由賴效忠神父所整修，設計新穎、時尚，大面積的窗戶使聖堂充滿亮光，聖所中心恭奉榮福喜樂的聖母升天圖。此外，教堂的「安平天主教文物館」，長期致力於收集百餘年來台灣傳教士的宗教遺物，並作不定期的展示。此行，費格德神父不僅為我們作了精闢生動的導覽，並請我們品嚐台南小吃豆花、蝦餅。

屏東萬金聖母聖殿號稱台灣現存最古老的教堂建築，1861年，西班牙籍的道明會郭德剛神父來萬金傳教，1870年，現址新教堂落成，1984年，獲教宗敕封為「宗座聖殿」。萬金以一村近30戶皆為天主教友而成特色，每年12月的堂慶「聖母遶境遊行」更發展為屏

東縣的重要民俗活動，朝聖者、觀光客絡繹於途。多年前，我曾隨先生到過萬金，此次再訪，聖母聖殿的環境改變不大，但因近年來我個人對宗教的投入，故對道明會的深耕萬金體會更多。

武潭無染原罪聖母堂和佳平法蒂瑪天主堂皆屬屏東泰武鄉原住民部落。1950年代，天主教即進入原住民部落，1953年，佳平天主堂建立，1964年，武潭天主堂興起。想像中，原住民的教堂是簡樸的，但連續拜訪武潭無染原罪聖母堂和佳平法蒂瑪天主堂，才發現山地的教堂毫不遜色於平地，甚至更為堂皇。

武潭無染原罪聖母堂新修於2016年，佳平法蒂瑪天主堂新修於2018年，嶄新的大教堂造價皆數千萬元，設計精美、炫麗，大量的木雕奔放著濃烈的原住民色彩。其中，還有杜勇雄神父雕刻的大型聖像。壯觀的教堂令人目不暇給，美不勝收。

三天的南台灣朝聖之旅，每天有彌撒，每座教堂有導覽，三餐多樣化：早餐酒店自助吧，午餐當地小吃，晚餐旅遊團餐，全程平安喜樂，堪稱「是朝聖也是觀光」！

龍鳳胎的澳門流水帳

◎東瑞

下雨的日子適合感恩

四月初雨季開始，古厝的院子一滴一滴的雨順著簷廊直線拋下，剛剛才烤香的貓裏紅餅乾，香味瀰漫，俄國多姆拉琴的樂音伴隨著雨聲，我拿起漂亮的小碟子，放下一枚餅乾，20公克最適當的重量，不會太重，適合這樣小雨的午后，適合一個人寫點甚麼，最近突然的疫情，突然的空閒，給了我品味生活的時間，不須再等待，不用準備，開始慢活。

貓裏紅是朋友送的紅茶，苗栗市農會推出一心二葉的茶青，結合東方美人茶萎凋及紅茶發酵技術，有特別的花果香，在一個人看書的時候，泡上一小壺茶，用彷彿窯的小杯子，細品一杯茶，很適合不能群聚的小日子，防疫的心靈寄託，古厝從旅客盈門到一間房包整棟，古厝同樣美麗精采，我想任何的事件幾乎都無法改變古厝吧，雨帶來飽滿的水分，多一份祈禱的心情，靜待疫情渡過。

因為旅客少，我開始可以自己煮飯煮菜，為自己泡茶，學習做餅乾，從陽春版的木頭印模開始敲敲敲，在椅寮上敲出模型餅乾，改良版的用朋友送的月餅模子刷橄欖油，輕鬆印出美麗的櫻花餅乾，採摘園裡的迷迭香，經過180度烘烤，烤到迷迭香成黑色，揀出枝條，再用小的石臼磨成粉末狀，60克的無鹽奶油用微波爐解凍一分半鐘，加上40克糖粉打勻，加上沙美老街買回來的土雞蛋一顆半的蛋白黃液，打勻後加上粉末的迷迭香繼續攪拌，最後用120克的低筋麵粉篩過慢慢加入，繼續拌勻，放入冰箱冰一會兒，最好玩的塑型來了，挑選喜歡的模型印出美麗的圖案，烤箱預熱10分鐘，放入開始烤的時間是20分鐘，烤箱溫度170度，等待的過程可以收拾清洗器具，等到滿室生香，就是差不多的時候了，這樣的一個巡迴大約產生12個美麗的餅乾，這些餅乾帶給我美好的心情。

◎湘夫人

我試過用杏仁果和腰果一起用器具攪碎，做成堅果餅乾，其香味更勝過而無不及，攪碎的堅果藉由烤箱將香味再次放出，融合奶油香，引人垂涎。也用過蔓越莓乾攪碎做成蔓越莓餅乾，顏色多了些變化，都有不錯的口感。替代香氣的食物可以看心情更換，多了些樂趣。每次大概花一到二小時的時間，培養專注沉澱心靈，透過網路教學改善技巧，還可以分享朋友，手作的確有其迷人之處。

想到以前唸家政課時只要是手作課程，因為是夜間部的關係，白天工作已經很疲憊，手作課就是我翹課的機會，有一天教官把我叫去，說我曠課10幾堂課了，因為曠一個晚上就四堂課了，問我還要不要唸書啊，我才猛然驚醒，對啊，離鄉背井不是為了唸書嗎？自此答應教官以後不翹課了，體貼的教官才沒把我當掉，終於完成學業，沒想到30多年後，我開始自己發現做餅乾的樂趣，悔恨當時學藝不精，卻在這樣的雨天在回憶裡充滿感恩。

因爲做餅乾的關係，開始買一些器材，所幸金門鈎統賣場有一個專櫃是專賣跟烘焙相關的器具與材料，每次尋寶似的逛完都會有一些收穫，記得剛回來金門時採買是很大的困擾，如今透過網路的便利只要願意等待都可以買到需要的商品，等待是金門生活必需的修養，最近的疫情，小妹在重慶生活說她用APP採購食物，看來這已經是趨勢了，我最常透過網路買書或日用品寄到水頭得月樓7-11門市，利用晚間散步的時候去取物，島嶼的生活已經跟上大城市市的模式，讓人覺得感恩。

最近小三通關閉，飛澎湖的飛機暫停，想想以往的便利，小島的生活連接台灣廈門的頻繁，生活的模式無可避免的改變，這一刻我們更需要配合各種防疫需要，繼續保有小島的安全，在古厝裡，我學會了古厝的哲學，在過去300年裡試想古厝的經歷，有著怎樣的繁華與風雨，卻能歷久不衰。今天有位朋友來金門工作，她貼心的要請我們吃晚餐，我則跟她說這陣子少外食，在家裡吃吧，我隨意煮簡單的晚餐，她欣然同意，卻在晚上深夜看她傳來到訊息，因爲疫情的緣故我們還是以後再聚餐吧，這樣的朋友真的很貼心，希望我們大家都一起渡過這難關，一起守護金門。



初識富岡新村

◎文·圖／林明理

選擇連假的一個早上，驅車來到富岡。停車場前，恰好遇上一位老先生。這之前，我未曾察覺「寧波小石浦」的指標，就在我注視「海神廟」牌樓的那會兒，舉起相機前，見到他的微笑。

「請問，那上面有海神廟嗎？」我上前問道。

「有啊，從這條小路一直走上去，就是富岡新村，也是大陳新村。」他回答我說。

「您是寧波來的居民嗎？」我轉而問。我似乎聽說過大陳人，可也沒有親眼見過。

「是的，我是十一歲時，在民國四十四年便跟隨家人坐船從大陳島一路到基隆。大陳島是浙江省的一個小港口—寧江口。如今，這裡的居民多半來自漁山列島。」他目光望著遠方，像是沉浸在片刻的回憶裡。

「那如意娘娘的歷史故事呢？」我問。

「我小時候是這樣聽說的。如意娘娘是位象山漁山島上的漁家少女，當她知道其父兄在海上遇

難了，她奮不顧身跳入海裡去搶救，卻消失於大海中，後來在她跳海處浮起一段木頭。當地村民便把它雕成一尊佛像，並建廟供奉，這就是『如意娘娘』的由來。」他又補充道。

道謝告別時，我便從紅色的牌樓下進去，順著一條長長的柏油路，到了富岡新村，也看到社區數十戶人家。我走遍每一小巷，並在停車場前，仔細閱讀大陳新村的由來，居民仍安奉如意娘娘，並定名為「海神廟」。

轉身到社區活動中心時，雲終於散開了，陽光又露出頭來，能見到十里開外。我循著小山路走，空氣清新，鳥聲，還有風的聲音，這就是音樂了。

走不多久，沒想到一座漁港竟然在眼前出現。回想起那位大陳人的故事，他的痛苦都受過了，還能幫忙親戚一起打理餐廳，安享晚年。聽他的一席話，亦如探詢富岡新村的歷史紋理，又一次不期而遇的美好。

我們參觀完金門的山后民俗文化的十八棟厝，剛好看見附近的樹下有一攤賣蚵仔麵線的就在那裡做生意。我和幾個人就走過去，跟著排隊人潮。我就看著那兩個挑動式的木攤，還滿古老的，可能是從祖先留下來的做生意的木攤。

我看老闆舀著蚵仔麵線放入碗裡，一面說：「蚵仔清早現抓的，保證新鮮好吃。」輪到我拿到滿碗的蚵仔麵線，我付完錢後，就去樹下坐在椅子上吃。我吃了幾口，覺得蚵仔很新鮮。麵線在金門大都是手工製造的，所以吃起來有Q感和陽光的味道。我再去買了第二碗，很多人也是連吃兩碗甚至三碗。

台灣本島的蚵仔麵線，我吃過很多家，有的是在家裡經營的，有的是用移動式的攤販，到處叫賣。剛開始也是賣純粹的蚵仔麵線，後來蚵仔又加大腸，叫作大腸蚵仔麵線，但是有些攤販蚵仔變得不是很新鮮。麵線大概是機器大量製造出來的，吃起來就沒有Q感和陽光的味道。大腸還可以，也流行很久，後來又有人加入各種海鮮等，卻流行不起來。好像一個人太濃妝，不如適當的粧飾來的好看。尤其吃的東西，原本要品嚐每一種食物的原本美味，如果很多種混合在一起吃，食物的美味就會混淆不清了。

我還是比較喜歡金門的蚵仔麵線，那種蚵仔清早現抓，麵線手工製造的，才能吃出蚵仔麵線真正的鮮美味道。

◎蔡明裕

大陸教育部：暫停陸生赴台灣升讀



責任編輯／蔡群生

中國教育部宣布，決定暫停2020年大陸各校學歷級畢業生赴台升學就讀的試點工作，已經在台灣就讀並願意繼續在台升讀的陸生，仍可依自願原則在台灣繼續升讀。

中國教育部官網9日下午發表聲明作以上宣佈。

聲明引述教育部港澳台辦負責人表示，綜合考慮當前新冠肺炎（武漢肺炎）疫情防控及兩岸關係形勢後，決定暫停2020年大陸各地各學歷級畢業生赴台升讀工作；對已在台灣高校（大學生）就讀並願繼續在台升讀的陸生，可依自願原則在台灣繼續升讀。

教育部港澳台辦負責人並稱，「當務之急，要解決陸生返回台灣高

校就讀受阻問題，切實維護他們的正當權益」。

聲明強調，大陸教育部於2月3日宣布暫緩陸生來台，並提供陸生網課程等安心就學方案給予協助。

這是大陸當局去年8月1日起暫停陸客赴台自由行後，再推出影響兩岸交流的重大措施。

中國大陸爆發武漢肺炎疫情後，中華民國教育部於2月3日宣布暫緩陸生來台，並提供陸生網課程等安心就學方案給予協助。

（中央社）

大陸每千人擁有180輛汽車



大陸電影院仍無法復工

中國國務院近日發布通知，建議密閉式娛樂休閒場所仍暫不開業。這意味著戲院仍無法復工。圖為北京一家電影院的戶外廣告。（中央社）

大陸公布可吃禽禽名單

中國農業農村部8日公布「國家畜禽遺傳資源原始錄信」，禁食是符合中國傳統。

據農業農村部官網，「目錄」徵求意見期一個月，回饋截止日是2020年5月8日。內容包括家養的傳統畜禽和特種畜禽共31個種，其中，傳統畜禽18種；豬普通牛、瘤牛、水牛、犛牛、大額牛、綿羊、山羊、馬、驢、駱駝、兔、雞、鴨、火雞、鵝、鶴。

動物，屬不可食畜禽。

武漢肺炎爆發後，中國為防止疫情擴散下令禁止捕食。

野味，深圳3月計畫將相關立法擴及到禁食狗肉。

不過，卻有江蘇的狗肉製品公司宣稱，食用狗肉是「文化自信」。

用等商業用途；外界關心的狗，因已「特化」為伴侶動物，國際上部分不會被當作畜禽，中國大陸爆發武漢肺炎。

今年對台招生政策不變，有關大學招生資訊已

在大陸大學面向港澳台招生資訊網發佈。

這是大陸當局去年8月1日起暫停陸客赴台自由行後，再推出影響兩岸交流的重大措施。

（中央社）

看見金門的美麗與哀愁

中正五〇四 許博安

金門是美麗的，但也是哀愁的。金門的美，美在亮藍的海洋中，美在蜿蜒的小路，美在純樸的人們心中；金門的哀愁，愁在外來種鳥類的威脅，愁在中國大陸帶來堆積成山的垃圾，愁在人們超抽地下水導致地層下陷。

我看見，陽光的金黃照在金門亮藍的海洋中；我也看見，金門充滿戰地歷史古色古香的古蹟。暑假時，我在金門黃的海岸上挖貝殼，有時停下來看著那美麗的海洋，心中也看見，金門充滿戰地歷史古色古香的古蹟。暑假時，我在金門黃的海岸上挖貝殼，有時停下來看著那美麗的海洋，心中

性且無臨床症狀者需繼續集中醫學觀察。

針對新冠肺炎病例的密切接觸者，通知明確定義無症狀感染者是指「無相關臨床表現，如發熱、咳嗽、咽痛等，可自我感知或可臨床識別的症狀與徵徵，但呼吸道等標本新冠病毒病原學，存在著傳播風險」。

通知明確定義無症狀感染者是指「無相關臨床表現，如發熱、咳嗽、咽痛等，可自我感知或可臨床識別的症狀與徵徵，但呼吸道等標本新冠病毒病原學，存在著傳播風險」。

強對2020冠狀病毒疾病（武漢肺炎）無症狀感染者管理規範的通知，強調「無症狀感染者具有傳染性，存在著傳播風險」。

強對2020冠狀病毒疾病（武漢肺炎）無症狀感染者管理規範的通知，強調「無症狀感染者具有傳染性，存在著傳播風險」。

強對2020冠狀病毒疾病（武漢肺炎）無症狀感染者管理規範的通知，強調「無症狀感染者具有傳染性，存在著傳播風險」。

大陸加強無症狀感染者管理：發現兩小時內通報

中國國務院聯防聯控機制發布通知，要求各地加

強對2020冠狀病毒疾病（武漢肺炎）無症狀感染者管理規範的通知，強調「無症狀感染者具有傳染性，存在著傳播風險」。

